Yukasz Czech Elektronika

Algebra — zestaw nr 6

Zadanie 1 Znalez¢ macierze odwzorowan liniowych w podanych bazach:
a) f: RS - RS) f(ilf,y,Z) - (y —Z,T+ Y — Z)a B = {(17 170)7 (Ov 17 1)7 (17373)}7
b) f: R* = R®, f(x,y,2,t) = Qu+a—t, x+2+t, y—2+2t), By = {(1,0,0,—1), (1,0,0, 1),
(0,1,1,0),(0,1,—-1,0)}, B, ={(1,1,0),(0,1,0),(0,1,1)}.

Zadanie 2 Znalez¢ macierz przejscia z bazy By do Bs:

a) By = ((1, —1,0), (0,1,—1),(0,0,1)) oraz By = ((2,1,—4),(1,-2,4),(—1,3,-3));

b) By = ((1,-1,2),(1,1,2),(1,—-1,-2)) oraz By = ((—3,-2,-1),(1,2,4),(—1,3,1));

c) By =((1,2,-1),(0,1,-1), (-2, —3,2)) oraz By = ((4,8,—-5),(—1,2,—-1), (-4, =5, 3));

d) B (61,62,63,64) oraz By = ((2,—1,-1,0), (1, —1,4,-3),(2,-3,2,0), (2,1,2,3)):

e) By = ((1,0,1,0),(2,—1,0 3),( 1,4,0,1),(1,1,—1,0)) oraz By = ((—3,—2,—1,0),
(1,1,2,4),(0,—1,3, 1),( 0,2))

£) By = ((1,-1,0,2), (0,1,2,1) (—1,1,1,-1),(2,0,1,0)) oraz By = ((3,—-2,—1,1),
(0,1,—1,-5),(0,2,2,-3), (=5,4, 3, —3));

1 0 1
Zadanie 3 Niech P = |1 1 2 | bedzie macierza przejscia od bazy B; do danej
2 —1 —1

bazy By = (v1,v9,v3). Podaé¢ wektory bazy B; oraz korzystajac z macierzy P znalezé
wspolrzedne wektora w = [—2, 3, 1|, wzgledem bazy Bs.

Zadanie 4 Macierza endomorfizmu f w bazie kanonicznej By = {eq, €2, e3} jest macierz

2 31
A=1215
3 21
Pokazac, ze wektory l; = 2e; + 3eq + 2e3, lo = 3e1 + 4es + e3, I3 = €1 + 2e9 + 2e3 tworzg
baze przestrzeni R® i znalezé macierz f w tej bazie.

Zadanie 5 Pewne odwzorowanie liniowe f: R? — R? ma w bazach By = ((2,1),(3,1))

1 2

oraz By = ((1,1),(0,1)) macierz A = 5 9

((1,1),(3,2)) oraz B, = ((2,1),(1,0)).

. Znalez¢ jego macierz w bazach B] =



Zadanie 6 Macierz A = i 2 jest macierzg odwzorowania liniowego f: R? — R? w

bazie B = (v1,v9). Znalezé macierz A’ odwzorowania f w bazie By = (3v14vq, —bv;—2u9).
Dwoma sposobami (korzystajac z macierzy A i A’) znalezé f~1(2v1 + 5vq).

Zadanie 7 Pewne odwzorowanie liniowe f: R?> — R3 ma w bazach B; = (u1,us) oraz
2 1
By = (v1,v9,v3) macierz A = | —1 0 |. Znalez¢é macierz A’ odwzorowania f w bazach
-1 1
Bl = (u; — ug,2u; — 3uy) oraz By = (v; + vy — 203,209 + v3,v1 + 209 — v3). Dwoma
sposobami (korzystajac z macierzy A 1 A’) znalezé f(uy + 2us).

21 3
Zadanie 8 Niech A = | —1 0 —1 | bedzie macierzag odwzorowania f: R® — R w
21 2
-3 3 —1
bazach By = (v1, v, v3), Bs = (u1, us, u3), natomiast C' = 0 1 —1 | bedzie macie-
1 -2 1

rzg odwzorowania ¢g: R® — R? w bazach B3y = (—v; + vg, —2v1 + 3vg + v3, v1 + v + v3),
By = (2u1+2us+us, ug — us, 3ug +3uz+u3). Wyznaczy¢ jedng z macierzy: Mo,-1(By, By)
lub My, -1(Bs, By) oraz korzystajac z wyznaczonej macierzy zapisa¢ macierzowo odwzo-
rowanie dla wybranego przypadku.

Zadanie 9 Niech B = {v1,vs,v3} bedzie baza przestrzeni R®, a f: R®* — R® odwzoro-
waniem liniowym takim, ze f(vi) = 2vq, f(v2) = —va, f(v3) = v9 — v3.
a) Poda¢ macierz M;(B) i sprawdzi¢, czy f jest izomorfizmem.

b) Poda¢ rzad odwzorowania f.

1 1 -1
c) P= -1 0 1] jest macierza przejscia z bazy B do bazy kanonicznej K.
0 -1 1

Zmalez¢ baze B.
d) Znalez¢ macierz M (K).

e) Dwoma sposobami, korzystajac z macierzy My(B) oraz M;(K) znalezé¢ f(2,2,3).



